

SELYE JÁNOSRA ÉS BENCÉS MÚLTUNKRA EMLÉKEZTÜNK ISKOLÁNKBAN

Száz évvel ezelőtt tett sikeres érettségi vizsgát az akkori komáromi gimnáziumban Selye János, aki nem egészen egy év-tizeddel később már a kanadai Montréalban valósíthatta meg álmait, vagyis életét a kísérleteknek szentelhette. Bár mindenki tudja, hogy a nevéhez fűződik a stresszelmélet, mégis úgy éreztük, nem ismerjük eléggé iskolánk névadóját. Ezért hirdettük meg 2023 őszén a SELYE_100 konferenciát, ahol komáromi, budapesti és győri diákok mutatták be kutatásaikat három kategóriában: voltak, akik Selye János életének állomásait próbálták a lehető legérdekesebb formában bemutatni, voltak, akik orvosi kutatásait elemezték, s végül voltak, akik a korabeli bencés múltat idézték fel, hiszen 1924-ben Selye János bencés diákként vágott neki a világnak, hogy orvosi diplomát szerezzen.

A rendezvény Selye János 100 kültéri kiállítással kezdődött, melynek összeállítója Galo Vilmos, a Dunamente Múzeum történésze volt. Selye János életútját Keszegh Béla, Komárom város polgármestere, Orosz Örs, Nyitra Megye Kulturális és Turisztikai Bizottságának elnöke, dr. Paterka Pál, a Dunamente Múzeum igazgatója és Andruskó Imre, a Selye János Gimnázium igazgatója méltatták. A kiállítás június 7-ig a gimnázium udvarán megtekinthető 8-tól 16 óráig. A vándorkiállítás következő állomása június 8-tól a Selye János Egyetem épületében, a XVI. Arányi Lajos Napok keretében lesz.

A hazai „selyés” diákok mellett az „istvános” és „czuczoros” diákok is minőségi munkával érkeztek, elnyerve a zsűri elismerését, amelyben Dr. Kiss László, Dr. Deák Irén, Bödők Gergely és Vanya Péter mellett Barkó Ágoston bencés atya elnökölt. A diákok saját munkáik bemutatása mellett a zsűri kérdéseire is válaszoltak, kialakítva egy baráti légkört az iskola dísztermében, amelynek a diákok is részesei voltak.

A konferencia – vagy inkább verseny – fődíját Szépe Dominika érdemelte ki, aki Selye János prágai éveiről talált a Károly Egyetem levéltárában érdekes adatokat, ráadásul saját kisfilmet is alkotott, merre is koptatta az egyetemista fiatalember a csehszlovák főváros macskaköves utcáit. A Tihanyi Apátságtól kétszemélyes utazást érdemelt ki Szlovéniába és Olaszországba. Az első díjat Gönczöl Bernadett szerezte meg, aki Selye János nem annyira ismert kutatásait ecsetelte és kitért arra a kérdésre is, vajon miért nem kapott a tudós Nobel-díjat. Második helyezést ért el Szilvási Eszter, akinek a cserkészlet áll közel a szívéhez és személyes érdeklődését Dr. Bíró Lucián életének, munkásságának bemutatásával hangolta össze. A budapesti Szent István Gimnázium diákja, Farkas Sebestyén is Selye János orvosi kutatásaival foglalkozott, ő érdemelte ki a 3. díjat. A Czuczor Gergely Bencés Gimnázium diákjai, Wally Donát és Paár Balázs másik különdíjként egy-egy belépővel gazdagodtak az idej gombaszögi táborba. További versenyzők voltak: Daniš Dorián, Dömötör Kristóf és Szeiner Regő (SJG), Tinka Barnabás (CZGBG) és Battyányi Szabolcs (SZIG). Köszönet a felkészítő tanároknak, a mentoroknak: dr. Libárdi Péter (SZIG), Németh Anita (CZGBG) és dr. Habán László, Elek József és Vajányi Orsolya (SJG) tanároknak, valamint Tóth Konstantin OSB atyának, a Czuczor Gergely Bencés Gimnázium igazgatójának.

A rendezvény támogatói voltak: a Király Püspök Alapítvány, a Tihanyi Bencés Apátsági Múzeum, Komárom városa, Aranyosi Szövetkezet – Nagy Zsolt mérnök, a marcelházi CIBI Kft., TONEX Kft. – Varga Zoltán mérnök és a Dunamente Múzeum.

Elmondhatjuk, hogy a Selye_100 konferencia minden tekintetben sikeres volt, de ami a legfontosabb, jó hangulatban telt, s bár a stressz jelen volt minden résztvevőnél, de ez senkit sem zavart, hiszen milyen lenne egy Selye-konferencia stressz nélkül?

Elek József, történelemtanár

